

南坡秋兴：乡土文化浸润“村声”

本报记者 宁江东

11月9日、10日，以“初”为主题的第四届“南坡秋兴”活动在修武县西村乡大南坡村成功举行。尽管活动已结束，“南坡秋兴”带来的“汪涵来了”“村民唱《诗经》”等话题在网络上却热度不减，持续发酵，让大南坡村被越来越多的人所认识和向往。

什么是“南坡秋兴”？“南坡秋兴”是推动以大南坡村为代表的修武美学经济及文化创意发展而策划的首个综合主题活动。它包含文化、音乐与庆典属性，旨在探索以节庆复兴的方式，让美学融入社会生活，团结地方与乡里，以此建立新的公共文化生活。

从2020年首届“南坡秋兴”活动开始，到今年已举办四届。每一届“南坡秋兴”活动，大南坡村都会迎来新的面孔，有诗人、画家、民谣音乐人等，他们选择和村民一样，从大地出发，让美学与乡村“相遇”，让乡愁汇集成村声。这或许就是“南坡秋兴”活动的意义。

大南坡村是一个“神奇的村落”，村子里有艺术中心，有供销社，有方所书店，还有“毛毛虫”儿童游乐实施，而每一届“南坡秋兴”活动的举办，让文化不仅停留在建筑层面上，还真正浸润到村民的日常生活，让文化的种子在村民心里生根发芽。

2020年4月，大南坡村民在乡建团队的帮助下，成立大南坡怀梆剧社，重启了中断40余年的怀梆戏排练与演出。2021年10月，在第二届“南坡秋兴”活动中，大南坡怀梆剧社发布了怀梆戏唱片《南坡怀梆

2021》，并登台演出。“大字都不识得几个，竟然还发了唱片。”大南坡怀梆剧社一名成员自嘲道。

怀梆戏的恢复让大南坡村找回了40年前的辉煌，也重新建立了大南坡人的文化自信和凝聚力。2023年，村中传来让大家期待已久的好消息——大南坡怀梆戏被评为焦作市非物质文化遗产。今年11月，他们还走出河南，去到安徽，和潜山黄梅戏、弹腔和木偶同台演出。

村民唱戏的热情越来越高涨。本届“南坡秋兴”活动中，大南坡怀梆剧社自创表演《诗经》名篇——《国风·邶风·柏舟》，村民尝试把《诗经》重新还原为乡土乡音。

在本届“南坡秋兴”活动中，大南坡牛爷爷院子民宿主人牛二哥携新书《货车司机牛二哥》走上舞台，向观众推介这本讲述自己从事货车司机时的艰辛历程的书。

2012年，牛二哥为生计进入新疆、西藏等地跑大车。热爱文学的他，每天将自己在路上的所见所闻，用手机记录下来。2019年，回到家乡的牛二哥，在乡建团队的鼓励下，开始将跑大车的经历进行整理、补充，后经出版社牵线，出版了《货车司机牛二哥》。

“连续多年举办‘南坡秋兴’，让我认识了很多作家朋友，开阔了眼界，也让我重拾心底里的那个文学梦想。”牛二哥说。

“美丽的大南坡，您让我怎么忘记你呢？绿水青山，巍峨雄奇。”这是大南坡儿童赵依涵写的诗。在本届“南坡秋兴”活动



牛爷爷院子民宿主人牛二哥携新书《货车司机牛二哥》登上舞台，该书编辑田坤也来到“南坡秋兴”现场，两人从牛二哥的个人经历、创作背景、非虚构写作和乡村文化景观等方面展开对谈。

本报记者 贾蓝 摄

中，由大南坡儿童集体创作的诗歌集《藏彩虹》放在展览台上，供游客翻阅。

自2020年开始，广州美术学院的研究生定期驻扎在大南坡村开展“四季美术课”，以大南坡的日常为线索，带领孩子用认识自己、观察生活的方式展开课程与创作；北京当代艺术基金会联合当地教体局给孩子开设绘本、草木染、电影、音乐、街舞等不同类型的兴趣课。就这样，大南坡村的老师和孩子开启了寻美之路。

本届“南坡秋兴”活动嘉宾、著名主持

人汪涵说：“在和村民的相互扶持下，最后实现这样一个过程，就让人觉得特别钦佩。”

“‘韧’是不离不弃。我们相信，文学与艺术观念的进步能够形成广泛共情的审美能力，文化生态的蓬勃则反映了人们的信心和社会活力，培育人们的地方认同与自豪感。在有着深厚文学传统的河南，‘南坡秋兴’正努力探索以复兴节庆的方式，让美学渗入社会生活，在中原乡村建立起一处蕴意深远的理想世界。”安徽大学副教授、乡建学者左靖说。

斑斓青云路 如入画廊中

本报记者 宁江东

近日，走进修武县西村乡青云路，这里在初冬暖阳的照耀下，迎来了一年中的“高光时刻”，一条条路与层林尽染的浅山，共同绘出焦作最美的画卷。

青云路一年四季景观各异，最特别的当属秋天和初冬。路两旁的树木换上了五彩斑斓的衣裳，金黄的白杨，火红的黄栌，深绿的松柏，这些树木在阳光下树影婆娑，墨绿、金黄、深红交叠在一起，构成了一幅动静相宜的风景大片。行驶在这条路上，仿佛车在景中走、人在画中游，每一刻都

是视觉盛宴。

青云路不仅是一条交通要道，更是一条充满魅力的文旅纽带，一路串联青龙峡景区、大南坡村、云台山景区等，路边还有卖柿子、蜂蜜、土鸡蛋的农户，茂密的植被、炊烟袅袅的乡村、朴实无华的农户，共同为怀川大地镌刻出最美诗行。

焦作，这个被美景温柔拥抱的地方，山里的每条路都诉说着独特的故事，展现着不同的风光。在这个美好的季节，让我们去感受那部分属于焦作独有的清新与文艺，解锁那部分人文风情，让每一次出行都成为一次心灵的洗礼与文化的探索。



图①② 在初冬暖阳的照耀下，修武县西村乡的青云路迎来了一年中的“高光时刻”，这些路与层林尽染的浅山，共同绘出焦作最美的画卷。

本报记者 贾蓝 摄

非遗新青年

张雁娜：修旧如旧，装裱如新

本报记者 杨景鹏

五千年的文化历史长河中，纸质文物是彰显历史文化的重要资源之一，从西汉时期纸张的出现，书画艺术就在这片土地蓬勃发展至今。俗话说：“三分装，七分裱。”手工装裱技艺为每一幅书画附上鲜活的生命。1940年前古都河南开封景古山房（全国八大装裱书画名斋之首）掌门人延续传统手工工艺，让

“孙氏装裱技艺”走进大众视野。

第七批焦作市非物质文化遗产项目“孙氏装裱技艺”传承人张雁娜，自小学习装裱书画修复技艺，在实践中摸索经验，刻苦钻研装裱技艺，充分尊重历史原貌，修旧如旧；不改变原状，最小干预充分保护文物的历史重要性，对洗、揭、补、全色、复原等形成一整套独有的装裱修复技艺，而且敢于在继承传统的基础上大胆借鉴京裱、苏裱、杨裱的风格，在款式、风格、

配色上力求庄重、典雅、柔和、清丽，倍受大众青睐。

通过不断努力熟练掌握自家拿手绝活“白酒灼烧”，同时也敢于创新，彻底淘汰不利于书画保存的修复技艺，在不损伤书画的前提下，由深色修补改为染纸托裱，用白酒局部逐次灼烧使纸质文物返黄，色彩重新复原，除去附着铅成分干净彻底，具有重复揭裱修复的独特功能。为研究、交流书画历史、收藏技能、艺术水准提供了实物依据保障。

张雁娜现从事于焦作市博物馆

纸质文物修复工作，多次承担装裱省、市大型书画展任务，为焦作市书画家和书法爱好者参加国家、省、市书画展、交流、使用、收藏，为焦作市博物馆书画文物修复、鉴赏、交流、收藏作出积极贡献。2020年在河南省博物院参加河南省文物局“纸质文物保护与培训班”学习，开阔了视野，提高了技艺，将继承传统技艺与现代技艺融为一体，不断创新，不断发展。

为进一步提高装裱书画修复技

艺，2020年、2021年，她两次在河南省博物院第五届纸质文物培训班学习结业，受到河南省博物院纸质文物修复室专家的好评，主要参与修复的有固始县博物馆和河南省考古院馆藏文物共7幅作品。数年来，修复装裱焦作市博物馆馆藏近代纸质文物数百幅，先后装裱焦作市书法家协会书法家郭清晨、全国美术家协会员李弘林及社会各界人士书画作品数千幅。

文旅动态

本报讯（记者杨景鹏）近日，第六届“中国服务”·旅游产品创新大会暨2024“中国服务”·旅游产品创新展在横店召开。大会通过主题演讲、圆桌论坛和专家点评等环节深度解读了今年向行业推介的7个旅游产品创意案例。我市云上院子作为全省唯一的创意案例成功入选。云上院子创始人、焦作市旅游民宿协会会长彭志华以“重构废墟的设计师”为题作主题演讲。

云上院子位于焦作市修武县金岭坡村，海拔650米，处于AAAAA级景区云台山和青龙峡之间，距云台山景区12公里，距郑州约100公里，交通便捷。作为一座在废弃20多年的学校上建起的民宿，用美学设计唤醒了沉睡的山村资源，实现了从废墟到民宿的“蝶变”。其带动乡村振兴的实践得到了村民的拥护，更得到政府部门的认可与支持。为了让深山中的金陵坡走出深闺，修武借着“四好农村路”建设的东风，投资4560万元建成金云路、东虎路民宿旅游环线，打通了云台山景区通往金陵坡等10多个山村的快速路。

云上院子一直以乡村振兴为使命，推进当地的旅游升级，将废墟美学带入人们的生活，致力于推动云台山区域形成民宿产业集群，建设集乡村旅游、美食、购物、娱乐、住宿、探险、创客基地等为一体的国际乡村度假小镇，目前云上院子客房13间，同时已建成云客服务中心、古槐书院、石窑洞茶室、共享厨房、文创艺术工作室、神牛农场、壹善文创馆、废墟剧场、云中酒馆、星空营地、云上大灶台等配套设施。

云上院子遵循以“美学经济”的理念建设美丽乡村，实现了让建筑“再生”、让乡村“盘活”的美丽蝶变。云上院子将围绕金岭坡组团，打造乡村公园、乡村集市、老村改造、艺术公社、云上客厅等更多体验性和创业型相结合的功能空间。着力打造乡村乐园、乡村文创街区、乡村美食街、土特产集市等乡村IP。如今，云上院子已经在积极探寻行业新的发展业态，形成一个文创、乡创、艺术、田园、康养、亲子、耕读、旅游等多项产业融合的综合体。云上院子荣获全国首批甲级旅游民宿、河南省五星级乡村旅游民宿等称号。

2024 潞村论坛 焦作乡村旅游斩获多个奖项

本报讯（记者杨景鹏）11月9日，由世界乡村旅游理事会主办的2024潞村论坛在湖州吴兴开幕。活动以“金融助力乡村振兴”为主题，吸引了来自全球40多个国家300多名代表齐聚一堂，共谋乡村振兴的创新实践。此次论坛，修武县凭借乡村旅游发展荣获“乡村旅游助力乡村振兴绿色发展特色品牌百强县”称号，修武县岸上村、温县陈家沟村荣获“乡村旅游助力乡村振兴绿色发展特色品牌百强村”称号，焦作市文化广电和旅游局被评为世界乡村旅游理事会“金牌会长单位”。

近年来，修武县的乡村传统文化正在经历创造性转化、创新性发展的实践探索，以挖掘乡土文化、推进乡村文化创新、厚植乡土情怀为主基调，打造了一条富有朝气、主客共享的文化旅游赋能乡村振兴之路。坚持顶层设计，强化政府引导，坚持保护优先，合理开发一斗水、双庙等传统村落，梳理11条乡村旅游精品线路。重点改造大南坡村，保留乡土底色，通过对老队部、供销社等老建筑，村民夜校、农耕劳作等乡村生活进行文化赋能和内容创造，形成了手工艺合作社、乡村大讲堂、乡村市等一系列扎根乡村的文化业态，大南坡探索美学赋能乡村振兴被纳入2024高考文综新课标第39题。依托云台山景区每年700万人次游客流量，推出了云台山汉服花朝节、云台山音乐会、连翘观花节等活动，让这座千年古县焕发出时尚的勃勃生机。

修武县岸上小镇休闲街区毗邻云台山景区，由“一纵两横”3条街道构成，主街长约600米，总面积6.68万平方米。街区集旅游观光、餐饮美食、休闲娱乐、民宿度假、文化体验、旅游购物等功能于一体，涵盖非遗展示、道地物种、精品民宿、时尚空间、手作体验、书局会馆等多种业态。年均接待游客410万人次，过夜游客达82万人次，旅游综合收入2.24亿元，人均年收入达5.6万元，是全省典型的“旅游富民”示范区，先后荣获首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区、国家级旅游休闲街区等多项荣誉称号，“以原住民为主体”的街区改造模式被央视点赞为“美了乡村富了百姓”的典型。

温县陈家沟村先后被授予中国太极拳发源地、中国太极拳文化研究基地、中国武术太极拳发源地、第三批中国传统村落、全国乡村旅游模范村、全国乡村旅游重点村、国家级侨胞之家、首批河南省AAAAA级乡村康养旅游示范村、省级最美文化传承村等多项殊荣。其中，由陈家沟景区申报的《焦作市温县太极拳运动康养案例》成功入选由文旅部牵头组织评选的全国20个老年旅游典型案例，面向全国推广了陈家沟景区老年旅游的经验和做法。

多项荣誉的获得，是对我市近年来深度推进乡村旅游工作的高度认可，也是对我市进一步推进乡村旅游赋能乡村振兴的鼓舞。下一步，我市将继续加大乡村旅游工作推进力度，充分发挥资源优势、强化品牌引领、注重文产赋能，推动乡村旅游业态上档升级，打造生态和谐、产业兴旺、主客共享的乡村新空间，助力乡村旅游高质量发展。

全省唯